



ПРА СУПРАЦОЎНІЦТВА І НЕ ТОЛЬКІ

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка правёў сустрэчу з паслом Кітая

Нагодай для размовы з Надзвычайным і Паўнамоцным Паслом КНР Цуй Цымінам стала заканчэнне яго кадэнцыі ў нашай краіне і ўзнагароджанне ордэнам Пашаны.

«Сёння ў нас не святочная нагода для сустрэчы, калі пасол з'язджае з краіны. Прытым добры пасол, які шмат зрабіў, каб адносіны развіваліся ў неабходным ключы, як мы планавалі са старшыней Сі Цзыньпінам. Нам застаецца спадзявацца, што пасля вас прыедзе пасол не горшы, хачелася б лепш, але лепей наўрад ці бывае. Вы вельмі шмат зрабілі для нашых адносін», — сказаў Прэзідэнт перад тым, як уручыць Цуй Цыміну ордэн Пашаны, указ аб чым падпісаў у аўторак.

Аляксандр Лукашэнка папрасіў перадаць старшыні КНР Сі Цзыньпіну словы падзякі за падтрымку.

«Ён першы павіншаваў мяне з перамогай на выбарах, ды і ўсе найбуйнейшыя дзяржавы нашай планеты, за выключ

чэннем асаблівасцяў Захаду. Захад заўсёды ў нас быў з асаблівасцямі, — падкрэсліў Прэзідэнт. — Перадайце яму (Сі Цзыньпіну. — «Зв.»), што ў Беларусі ў яго сябры. **Беларусь заўсёды будзе сяброўскай краінай для Кітайскай Народнай Рэспублікі.** Раскажыце яму пра тую неканструктыўную пазіцыю, якую займаюць асобныя дзяржавы ў адносінах Беларусі. Асабліва, што дзіўна, суседзі. **Суседзі ад Бога, іх не выбіраюць, і нам накіравана жыць разам, сябраваць, але аказваецца не заўсёды так».**

Прэзідэнт пракаментыраваў скаргі краін, што Беларусь не аб'явіла аб інаўгурацыі. «Па законах Беларусі мы нікога не павінны папярэджаць. Гэта ўнутраныя справы нашай краіны. Крытыка толькі адна: не тое тайна, не тое таінства», — акцэнтаваў увагу кіраўнік краіны.

Ён растлумачыў, што на цырымонію былі запрошаны разам з ваеннымі каля 2000 чалавек і захаваць у тайне гэта было фактычна немагчыма.

Па словах Аляксандра Лукашэнка, уступленне Прэзідэнта на пасаду можа крытыкавацца толькі, калі яно праведзена не па законе. Як ён дадаў, тут усе нормы выкананы.

«Каму трэба было ведаць пра гэта, ведалі. Трэнеры, падрыхтоўка пэўны час займае, — канстатаваў Аляксандр Лукашэнка. — Наступны раз мы будзем старацца нашых суседзяў папярэджаць. Я маю на ўвазе палякаў, літоўцаў пра нейкія буйныя мерапрыемствы».

Прэзідэнт растлумачыў, што на гэтым прыкладзе дэманструе адносіны заходніх краін да суверэннага тэрыторыі краіны.

«Крычаць пра тое, што нешта не прызнаюць у нас. Вы ведаеце, мы нікога не прасілі прызнаваць ці не прызнаваць нашы выбары, прызнаваць легітымнасць зноў абранага Прэзідэнта ці не прызнаваць. **Галоўнае, каб гэта адпавядала Канстытуцыі нашай краіны.** — дадаў Аляксандр Лукашэнка. — Я не надаю інаўгурацыі цяперашняга Прэзідэнта (гэта не першая мая інаўгу-

рацыя) вялікага, фантамнага значэння. Звычайная рабочая сітуацыя. Чаму яны гэта робяць? Для таго, каб падагрэць пратэсныя настроі, каб больш вываліла на вуліцу ў суботу, нядзелю людзей».

Аляксандр Лукашэнка папрасіў, каб пасол Кітая далажыў у МЗС КНР і старшыні КНР аб сітуацыі, якая складваецца ў нашай краіне. Таксама Прэзідэнт падзякаваў Цуй Цыміну за садзейнічанне ў павелічэнні тавараабароту, барацьбе з каранавірусам.

«Вы нам паставілі два станкі па тэхналогіі вытворчасці ахоўных масак. Мы сёння можам любую колькасць вырабіць. Але самае галоўнае: мы былі ў пастаянным кантакце з вашымі ўрачамі, якія першымі сутыкнуліся з гэтай зарадай і пастаянна нас інфармавалі, якім чынам нам змагацца з гэтай бядой», — адзначыў Аляксандр Лукашэнка.

Як ён рэзюмаваў, ордэн Пашаны — гэта заслужаная ўзнагарода за асабісты ўнёсак пасла ў развіццё адносін і павага Беларусі да Кітая.

Марыя ДАДАЛКА.

Ва ўрадзе

ДЗЕЦЯМ НЕ МЕСЦА Ў ПАЛІТЫЦЫ

26 бацькоў, якія былі на несанкцыянаваных мітынгавых дзеяннях, прыцягнуты да адміністрацыйнай адказнасці

Пра ўдзел дзяцей у пратэсных акцыях сёння ішла размова на чарговым пасяджэнні Нацыянальнай камісіі па правах дзіцяці, створанай пры Савеце Міністраў. Па словах намесніка прэм'ер-міністра Беларусі Ігара ПЕТРЫШЭНКА, дзеянні бацькоў, якія ўцягваюць дзяцей у несанкцыянаваныя мітынгі, пярэчаць міжнародным прававым нормам, дзеючаму закону аб правах дзіцяці, шэрагу артыкулаў Кодэкса аб шлюбе і сям'і.

«Мы прааналізуем сітуацыю, якая склалася, шэраг рашэнняў былі прыняты ў рамках камісіі па справах непаўналетніх. Ёсць адпаведныя даручэнні, і гэтыя камісіі займаюцца канкрэтнымі аб'ектамі. На разглядзе каля 280 спраў адміністрацыйнага вядзення па парушэнні непаўналетніх правілаў паводзін і ўдзелу ў несанкцыянаваных мітынгавых», — сказаў намеснік прэм'ер-міністра.

У яго выклікае шкадаванне, што складваецца ўражанне, быццам бацькі стараюцца прыкрыць дзецьмі: «Ні адзін праваахоўнік, ні адзін гуманітарны фонд, якія так дбаюць аб затрыманых на акцыях, не выказаў сваёй занепакоенасці парушэннем правоў непаўналетніх. Складваецца ўражанне, што ўсе гэтыя дзеянні не бачаць парушэнняў, мабыць, ім гэта і не цікава. Больш цікава рабіць фэйкавыя навiны».

Як адзначыў Ігар ПЕТРЫШЭНКА, яго непакояць факты, калі цяжарныя жанчыны ўдзельнічаюць у несанкцыянаваных мерапрыемствах, як было ў Гродне. «Мяне здзіўляе: дзяржава дае аплачваемы 126-дзённы бальнічны ліст да родаў і пасля іх для таго, каб маці захавала сваё здароўе і здароўе дзіцяці. То-бок дзяржава плаціць ёй грошы, а яна ўдзельнічае ў тым, каб нанесці шкоду дзяржаве», — канстатаваў намеснік прэм'ер-міністра.

Ён раскажаў, што адказнасць бацькоў за ўцягненне дзяцей у несанкцыянаваныя мітынгі стане больш жорсткай. «Адпаведныя прапановы дадзены, каб паглядзець і прааналізаваць магчымае ўвядзенне ці пашырэнне ступені адказнасці бацькоў за прыцягненне дзяцей да несанкцыянаваных мерапрыемстваў. Мы аналізавалі, такая практыка ёсць у Расіі, Казахстане, іншых краінах. Мы таксама падыходзім да таго, каб ініцыяваць, уносіць гэта пытанне. Для нас раней такая сітуацыя была нестандартная, у нас не было неабходнасці ўводзіць такую адказнасць. Бачна, што бягучая сітуацыя дыктуе неабходнасць жорсткіх мер», — канстатуе намеснік прэм'ер-міністра.

Але асноўны акцэнт робіцца на прафілактычную работу, бо, па словах Ігара ПЕТРЫШЭНКА, прыцягнуць бацькоў да адказнасці — не мэта. Асноўная задача, каб бацькі супыніліся, задумаліся, «уключылі галаву і бераглі сваіх дзяцей, не ўцягвалі ў сумнеўныя мерапрыемствы».

Марыя ДАДАЛКА.

Парламенцкі дзённік

Кітай паважае выбар беларусаў

Беларускі народ пад кіраўніцтвам Прэзідэнта здольны самастойна забяспечыць палітычную стабільнасць і бяспекę ў сваёй краіне, лічыць старшыня Камітэта па замежных справах, кіраўнік кітайска-беларускай групы дружбы Усекітайскага сходу народных прадстаўнікоў Чжан ЕСУЙ. Аб гэтым ён заявіў падчас сустрэчы з намеснікам старшыні Палаты прадстаўнікоў, кіраўніком рабочай групы Нацыянальнага сходу па супрацоўніцтве з парламентам КНР Валерыем МІЦКЕВІЧАМ у фармаце відэаканферэнцсувязі.

«У Беларусі і Кітая давернае ўсебаковае стратэгічнае супрацоўніцтва. Кітай заўсёды паважаў шлях развіцця, абраны беларускім народам, і намаганні, накіраваныя на абарону незалежнасці, суверэннага тэрыторыі, бяспекі і развіцця краіны. Мы выступаем супраць спроб знешніх сіл пасеяць разлад і хаос у беларускім грамадстве», — сказаў Чжан Есуй.

Ён даў высокую ацэнку намаганням беларускіх калег па развіцці адносін з Кітаем, прасоўванні супрацоўніцтва паміж парламентамі. Падчас сустрэчы бакі абмеркавалі пытанні далейшага развіцця кітайска-беларускіх адносін па лініі заканадаўчых органаў дзвюх краін, умацавання гандлёва-эканамічнага супрацоўніцтва, узаемнай падтрымкі ў міжнародных справах, сумеснага рэагавання на надзвычайныя сітуацыі.

«Мы высокая цэннім падтрымку Кітая, у тым ліку ў пытаннях павагі замежнымі дзяржавамі і міжнароднымі арганізацыямі суверэннага тэрыторыі, незалежнасці і тэрытарыяльнай цэласнасці Беларусі. Выказваем удзячнасць КНР за канструктыўную пазіцыю адносна сітуацыі ў Беларусі, якая адстойваецца на міжнародных пляцоўках, уключаючы Савет Бяспекі ААН. Мы з цвёрдым аптымізмам глядзім на развіццё беларуска-кітайскіх адносін і ўпэўненыя ў паспяховай рэалізацыі ўсіх планаў», — сказаў Валерыя Міцкевіч падчас сустрэчы. — Перакананыя, што візіт старшыні КНР Сі Цзыньпіна ў Беларусь надасць да-

датковы магучы стымул двухбаковаму супрацоўніцтву. Мы гатовыя да цеснага ўзаемадзейня з парламентам Кітая ў справе яго падрыхтоўкі і арганізацыі».

Старшыня Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў па ахове здароўя, фізічнай культуры, сямейнай і маладзёжнай палітыцы Людміла Макарына-Кібак у размове з журналістамі адзначыла важнасць гуманітарнага супрацоўніцтва Беларусі і Кітая. «Кажуць, сябар пазнаецца ў бядзе. Зусім нядаўна прайшла першая хваля каранавіруснай інфекцыі. Калі мы даведаліся, што ў кітайскага боку ўзніклі праблемы з медыкаментамі, па распараджэнні Прэзідэнта Беларусі першымі ў свеце накіравалі нашым сябрам у КНР самалёты з медыцынскай гуманітарнай дапамогай. Калі COVID-19 прыйшоў у Еўропу, Кітай дапамагаў нам з тэст-сістэмамі і іншым медыцынскім абсталяваннем, ахоўнымі сродкамі. Таму лічу, што ўзаемадзейне групы дружбы вельмі важнае і актуальнае», — падкрэсліла яна.

Наталля ТАЛІВІНСКАЯ.

ШТО Ў СВЕЦЕ РОБІЦЦА

Дзярждоўг ЗША павялічваецца

Да 2050 года дзяржаўны доўг ЗША вырасце ў два разы — з 98 працэнтаў ВУП у 2020-м да 195 працэнтаў. Такая аналітыка прыводзіцца ў дакладзе бюджэтнага ўпраўлення Кангрэса, перадае РІА «Навіны». У студзені мяркуемы паказчык заставаўся на ўзроўні 180 працэнтаў, аднак эканамічны крызіс, звязаны з пандэміяй каранавіруса, і цяперашняя грашова-кредытная палітыка прымусілі пагоршыць прагнозы. Эксперты заклікалі падрыхтавацца да таго, што ўжо налета дзярждоўг на фоне росту дэфіцыту бюджэту выйдзе за межы 100 працэнтаў, а ў 2022-м дэкабрэцка да 107 працэнтаў, што стане самым высокім паказчыкам у гісторыі краіны. У дакуменце адзначаецца, што хуткасць росту гэтага важнага эканамічнага паказчыка ўяўляе сур'ёзную пагрозу для краіны. Такая тэндэнцыя павышае рызыку павелічэння ставак па крэдытах, што, у сваю чаргу, затармазіць развіццё эканомікі, павялічыць магчымасць крызісу і занепакоіць інвестараў.



У Канадзе пачалася другая хваля каранавіруса

Аб гэтым заявіў прэм'ер-міністр краіны Джасцін Трудэ. Ён папярэдзіў, што Канаду чакае сур'ёзны ўсплёск захваральнасці на COVID-19, калі жыхары не будуць прытрымлівацца рэкамендацый спецыялістаў у галіне аховы здароўя, паведамляе Reuters. У спецыяльным тэлевыварце, які транслявалі ўсе нацыянальныя тэлеканалы, Трудэ адзначыў, што другая хваля каранавіруса назіраецца ў чатырох буйных правінцыях Канады — Альберта, Брытанска-Калумбія, Антарыа і Квебек. «Сітуацыя восенню можа быць нашмат горшая, чым была вясной», — адзначыў ён. Прэм'ер заклікаў канадцаў насіць маскі, часцей мыць рукі і выконваць сацыяльную дыстанцыю, скараціць колькасць кантактаў да мінімуму. Акрамя гэтага, паведамляе канадскі тэлеканал Global News, Трудэ параіў жыхарам загрузіць мабільную праграму, якая паведамляе карыстальніку, калі той знаходзіцца ў кантакце з хворым на каранавірус. Колькасць новых выпадкаў COVID-19 у Канадзе апошнім часам рэзка ўзрасла: у сярэднім штодня рэгістравалася звыш тысячы



новых выпадкаў, пры гэтым яшчэ ў сярэдзіне жніўня фіксавалася каля 380 заражаных.

У Турцыі з'явіўся асабліва небяспечны від камароў

У гэтай краіне зафіксавана хуткае распаўсюджванне азіяцкага тыгровага камара, які можа пераносіць такія захворванні, як жоўтая ліхаманка і вірус Зіка. Вялікая колькасць небяспечных насякомых была выяўлена ў раёнах Стамбула, хоць раней яны не з'яўляліся на тэрыторыі краіны. Даследчыкі мяркуюць, што згадаваны від здольны лёгка адаптавацца. «Гэты від атакуе на працягу ўсяго дня, асабліва калі чалавек знаходзіцца на адкрытым паветры. Ён нашмат агрэсіўнейшы, чым іншыя камары», — паведаміў дацэнт Стамбульскага ўніверсітэта Керэм Этэра. Як адзначыла турэцкая газета Habber Turk, акрамя рызыкі заразіцца падобнымі захворваннямі, укусы азіяцкага тыгровага камара небяспечны тым, што выклікае павышаную алергічную рэакцыю.

